



庆祝教师节特刊

# “1+X”体教融合 锻造学校文化之魂

青岛敦化路小学践行健康第一理念 培育学生健全人格



第十八个“中国航海日”来临之前，学校与青岛航海博物馆建立校外共建基地



青岛敦化路小学参加青岛市青少年帆船知识竞赛获奖

没有体育的教育是不完整的，离开教育的体育是不牢固的。推进体教融合，是促进青少年身心健康的一个重要抓手。青岛敦化路小学建校60年来，始终秉持“1+X体教融合 锻造学校文化之魂”的办学理念，借助帆船特色教育，将体育教育与学校文化、评价体系、课堂教学、德育培养各个层面紧密联系，最终打造出“大德敦化，扬帆未来”的学校品牌。近年来，学校先后被评为青岛市体育传统学校、青岛市帆船教育特色学校、青岛市足球特色学校、青岛市帆船教育最佳普及学校等。

## 固“帆船教育”为本 培养国家一级运动员

青岛敦化路小学帆船特色教育蓬勃发展，承担起学校体教融合体系中的“1”。作为青岛市帆船教育示范校，学校自2006年起将帆船教育作为校本课程进行开发，通过课堂教学主渠道普及帆船知识，学校的“帆船”课程先后于2011年和2014年两次被评为市北区十门示范学校课程，并于2017年评为青岛市精品课程。2008年奥运会帆船比赛在青岛举办，学校借机深入开展“帆船运动进校园”活动，全员普及帆船知识，创新帆船实践活动，营造帆船教育氛围，打造帆船特色文化。学校自主研发出全国唯一普及帆船知识的帆船游戏棋，解决了小学生学习帆船规则困难的问题，极大地激发了学生的学习兴趣，在2021年全国体教融合调研活动中受到与会领导的高度肯定。

作为青岛市海洋特色学校，学校帆船成绩一直

十分突出，学校连续多年荣获青岛市帆船运动进校园活动先进单位、青岛市帆船运动进校园活动突出贡献单位、青岛市“最佳帆船普及学校”奖等称号，学校帆船教育获得青岛市基础教育教学成果二等奖。学校选拔学生参加校帆船队比赛，培养出一批批优秀帆船运动员，学校不断输出优秀运动员向区队、市队输送，形成“校-区-市”三级训练梯队。截至目前，学校培养出8名国家一级运动员，从“市长杯”到省运会再到亚锦赛，甚至走出国门参加各类竞技，学子们各类比赛成绩优异。

学校致力于让每位学生都能够了解帆船运动，能够从帆船运动中汲取精神力量，进而培养成为具有自我挑战意识的“海之勇士”。

## 多举措深化体教融合 促进青少年健康发展

如果学校帆船教育是评价标准中的“1”，那么“X”则是根据不同层次学生群的实际情况在教材的基础上进行“特别改造”的考核、评价标准。青岛敦化路小学分层教学、因材施教，形成德智体美劳全面培养的育人体系，促学生健康成长全面发展。每天一小时的体育活动时间内容丰富：八段锦、武术操、跳绳以及长跑活动，每个学生都能够参与其中；放学后排球、足球、武术等社团活动让特长生得以进一步施展技能；每年举行的校田径运动会、队列比赛、跳绳吉尼斯挑战赛等活动，既丰富了学生的校园生活，传播了体育精神，又帮助学生在体育锻炼中增强体质、健全人格、享受乐趣、锻炼意志。

学校成立体教融合领导小组，由校长任组长，每学年初召开专题会议，确立年度工作目标，明确各部门职责，注重学校体教融合工作的系统性、整体性、协同性，体育工作

与教学、德育、艺术等工作紧密融合，各部门协同合作，形成有机整体。学校每年拿出一定数量的资金投入体育场馆建设，操场上的体育器械定期更新，各种球类及时补齐。学校二楼设立帆船大厅，悬挂各国帆船旗，摆放OP帆船模拟器，帆船荣誉墙既彰显学校的体育特色，又激励着每个孩子在心中树立学习榜样和努力目标。

## “敦敦银行”评价体系 纪录学生点滴进步

学校深化体教融合，将体育与评价紧密结合。“敦敦银行”是伴随学校“五育并举，千帆竞发”特色评价文化应运而生的学生自主管理的评价机构，更是学校的文化标志。每学期通过发放“敦敦勇士币”和“敦敦银行”体系，记录学生的成长过程，实现过程性评价的可视化。

青岛敦化路小学多年体教融合的教育模式不仅荣获青岛市体育传统学校称号，更是成就了每一个学生在“生动”的校园里塑造健康体魄，练就“文武双全”！“学校深挖体育精神，确定了‘海之勇士’培养目标，提出了以大海的胸襟包容他人、以勇士的毅力挑战自我、以坚韧的意志面对困难，以坚定的信念展望未来的‘德’教育体系，并最终确立了‘大德敦化，扬帆未来’的学校文化特色。”据青岛敦化路小学副校长周珺介绍，学校致力于帮助学生实现文化学习和体育锻炼的协调发展，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。观海新闻/青岛晚报 记者 于娜

## 教育资讯

### 青岛敦化路小学 丰富活动传承中华文化



近日，青岛敦化路小学举行以“喜迎二十大，情满中秋节”为主题的庆中秋实践活动。低年级学生在老师的带领下一边了解中秋来历，一边品尝美味月饼；中年级学生在黏土制作月饼过程中传承文化；高年级学生通过制作精美的手抄报和主题征文，抒发家国情怀。学校还举行中秋诗词赏析会和中秋之“月”飞花令比赛。通过一系列精彩丰富的活动，让中华文化在体验中传承。

正值教师节，学校继续开展师德教育活动。开学伊始，全体教职工在校长刘艳华的带领下，面向国旗庄严宣誓，郑重承诺履行教师职责，践行教师誓词，立德树人，为人师表，清廉从教。近日，学校结合清廉文化进校园活动，全体师生开展了“知清廉、树新风”专题教育，全体教师进行了“拒收礼品，清廉过节”签名承诺，向全体学生发出了清廉过节的倡议。

观海新闻/青岛晚报 记者 于娜

### 青岛三十九中市北分校 班主任带伤上课收到感谢信



近日，青岛三十九中市北分校八年级五班班主任王冰因意外导致右侧胳膊和脚受伤，只有一只手可以活动，站久了腿和脚都肿胀，仍坚持上课。学校家委会为王冰老师送上感谢信。

感谢信里写道：“王老师每天比孩子们提早到学校，坚持给学生们讲完当天的内容，才短暂地休息一会儿！这种爱学生、爱教育、爱岗敬业的职业新风，感动着学生，更感动着我们这些家长，我们深知，遇到这样的一位好老师，孩子们太幸运了！感谢王冰老师的无私奉献，祝三十九中市北分校所有的老师们节日快乐！”

观海新闻/青岛晚报 记者 于娜

### 青岛第五十中学 喜迎党的二十大 培根铸魂育新人

昨日，青岛第五十中学庆祝第38个教师节表彰会暨师德活动月启动仪式拉开帷幕，疫情当下，全校教职工相聚云端，庆祝这一美好的节日。当天，学校领导早早在大门口等候迎接，向每一位老师献上精致的胸花，送上暖心的节日祝福。校长姜新海宣读了《关于2021-2022学年度教师节表彰的决定》，根据学校有关考核评选方法，学校评选出了优秀教研组、优秀集备组、优秀班主任、防疫工作中一线教师层面先进人物等奖项，校级领导为他们准备了荣誉证书。

观海新闻/青岛晚报 记者 于娜

### 青岛上清路小学 学生用画笔画出心中好老师



“你眼中的老师是什么样的呢？”青岛上清路小学二三中队的同学们拿起手中的笔，为老师“量身定制”了独特的画像。“我们是花园的花朵，老师天天给我们浇水……”“我的老师是最漂亮的，我最喜欢她了！”甜甜的话语、美丽的画卷，让每位上清老师都开心不已，纷纷表示收到了最温馨的教师节礼物。

在第38个教师节来临之际，青岛上清路小学发出倡议：敬师长，我向老师敬个礼；谢师恩，用手中的画笔描绘我心目中的老师；达师意，聆听教诲，立志刻苦学习。

上清学子们凭着与老师们朝夕相处积累的印象，为老师们送上了一幅幅精心的画作，他们笔下的老师，有的短短秀发弯弯的眉，有的身躯潜藏大能量，有的气质超群充满激情……师生共度洋溢着真诚、敬意的清廉教师节，让纯真的师生情、家校情成为了永久的美好回忆。

观海新闻/青岛晚报 记者 于娜